
únon í 998 číst_o z 2Ké

ze zasedání obecní
rady dne 12.1.1998

r._- 1) Obecní rada schvaluje příspěvek ve
výši 2.500,- Kč volejbalovénru oddí-
lu žákyň TJ Baník Staré Město. Tato
částka rrebude použita rra zakoupetrí
dresů pro hráčky ale tra <lopravu od-
dílu na zápasy. Vedoucí oddílu
předloží do 30.11.1998 kopie dokla-
dů a vyúčtování.

2) Obecní rada nesouhlasí s pronájtnem
plechového skladu v prostoru dvora
dorrru č.70 (bývalý prodej propanbu-
tarrových lahví). Terrto objekt bude
prozatínt využívat obecrrí úřad pro
vlastrrí účely.

3) OR odsouhlasila pro letošrrí rok fi-
rrarrčrtí příspěvek ve výši 500,- Kč na
provoz Střediska rané péče Olo-
ttlouc, I. P. Pavlova č. 69,

4) Ředitelka Základú školy ve Starém
\- Městě žádá vzhledem k tomu, že

obec rretrrá ještě schválerrý rozpočet,
o poskytnutí zálohy ve výši
200.000,- Kč na provoz školy a škol-
ní jídelrry. Rada žádosti vyhovuje,
záloha bude odečterra od příspěvku,
který bude schválen v obecttírn roz-
počtu pro letošní rok.

5) Hanušovická lesrrí a. s. žádá o odpro-
dej trubek z demorrtovatrého parovo-
du v nrnožstvví kolenr 10 q. Obecrrí
rada prodej schvaluje za cenu 6,-
Kč/1 kg (Sběné surovirry platí 5,50
Kč, rrové trubky stojí I2,- Kč/1 kg).

6) Paní Marie Hararniová, bytem
Chrastice č.87,dává obci na vědonrí
výpověď SPT Teleconr Šuntperk
jako obsluhovatel veřejrré telefonní
statrice a doručovaíel vzkazi a
výzev. Obecrrí rada bere na vědorrrí.
Dosavadní teleforr zůstarre parrí Ha-

ramiové s tím, že další poplatky spo-
jené s užívánírn telefonu si bude hra-
dit sarrra.

1) Zástupce §tarosty přednesl stížrrosí
občanů ze Stříbrtric, týkající se od_
kládání odpadků a rrepořádku kolem
kontejrrerů na sepaíovaný odpad,
který způsobují rekrea níi odjíždéjici
z rekreačního zaíizeni orlí hnízdo ve
Stříbrnicích. Odpovědná pracovtrice
OU upozorní nrajitele, aby si k ob-
jektu zajistil nádoby na odpad. Podle
nového zákona o odpadech je povi-
nen prokázat způsob nakIádání s ko_
nrunálnínr odpaderrr,

8) Ing. Fulla ze s. í. o. Starlerr Staré
Město infonnoval o jedrrání, které
proběhlo k pronájrnu ntovitého nra-
jetku potřebného k zajištěrrí textilrrí-
ho provozu. Rada dále jednala o
dalším postupu při realizaci koupě
areálu Moravolenu.

9) Dne 8.1.1998 přijeli do Starého
Města odborníci z Dánska k posou-
zertí cerrtrálního horkovodního vytá-
pění obce spalovárrín biornasy.
Získarré poznatky budou předárry
dátské vládě a ta rozhodne, klerá ze
čtyř vybraných obcí v ČR dostane rra

tento progranr dotaci.

10) Mezi OÚ Staré Město a OkÚ
Šurnperk byla uzavřena smlouva o
poskytrrutí návratné finanční výpo-
rrroci tra opravy bytového forrdu
určené pro obce postižené záplava-
nri. Občarrůnr, kteří byli loňskýrni
povo<lněnri postiženi, byl zaslán
infonnativrrí dopis. Do konce ledrra
1998 rrrají ozrrártrit na OÚ, zda rrrají
o půjčku zájenr či nikoliv.

1 1) Ing. Trčka vypracoval a předložil za
Obec Staré Měslo žádost o poskytnu-
íí příspěvku z fondu nralých
irrfrastrukturálních projektů, ze kte-

rého by byla uhrazena část rrákladů
tra obtrovu nrostu u náclraži.

12) Starosta obce předal členům OR
výsledky dařrové výtěžnosti za rok
1997.

7e zasedání obecní
rady dne 26.1.1998

1) Obecní rada schváIila příspěvek ve
výši 3.000,- korun Sboru dobro-
volrrých hasičů z Nové Seninky.

Z) Paní Alerra Windová, bytenr Staré
Město, Harrušovická ul. č. 156,
předložila vypracovaný návrh
rrrožností provozu turistického
irrfornačního cerrtra včetrrě zíizova-
cích rrákladů. protože obecní rada
pova žuje existenci ta kového zaíízeni
ve starérrr Městě za velmi důležitou,
souhlasí s títn, aby do doby, než
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budou stavebně připraveny prostory
v přízerní radnice, bylo toto centrunr
umístěno v budově č. 156 podle ná-
vrhu paní Windové, Na jeho zíizerLi
a provozje do rozpočtu obce pro rok
1,998 navržena částka 100.000,- Kč.
Provoz irrformačrrího střediska by
byl zahájen k ],. červenci 1998.
Návrh bude předložen ke schválení
obecnímu zastupitelstvu.

3) Ing. Manin Hutař předložil obecní
radě Výzvu k řešení zástavby severní
strany náměstí ve Starém Městě for-
mou akciové společnosti. Obecní
rada považuje obsah výzvy za jeden
z lnožných způsobů řešení problé-
mu. Je nutné korrtaktovat majitele
objektů a seztuárnit je s výše uvede-
trýnr rrávrherrr. Ne základě jejich vy-
jádření bude možné starrovit další
postup v realizaci.

4) Starosta obce inforrnoval členy OR
o rrávrhu kupních srrrluv rnezi Obcí
sta ré Město a Mora volenetrr
Šunrperk, V současrré clobě je v
jednárrí otevření úvěru u Ceské spo-
řitelny a. s, a u Banky Haná a. s. Do
konce ledna by měla být dokorrčena
studie o rrrožnostech a splátkách
úvěru. S touto studií a s kuprrírni
srnlouvami a s dalšírni rrovými fakty
bude seznánreno obecní zastupi-
telsívo na pracovní schůzce dne
4.2.1998.

5) Starosta předložil člerrůnr OR rrávrh
rozpočtu obce pro rok ].998. Obecní
rada ho prodiskutovala a po doporu-
čerrých úpravách předkládá tento
návrh k projednání obecnítnu zastu-
pitelstvu a k přijetí jako rozpočet
obce na rok 1998. Veškeré potřebrré
materiály budou projedtlávány též
4.2.|998.

PRoc
TURlsTIcKÉ
lNFoRMAČní
cENTRUM?
Turistický ruch je v České republice

velnri význannýn průnryslovýrrr od-
větvím, které svými příjmy vytváří pod-
statnou část devizových prostředkŮ.
Dostali jsnre se nrezi země s vyššíni
podíly itrkasa z turistického ruchu tra

hrubém dornácínr produktu. Tato sku-
tečrrost se však bohužel nrálo projevuje
na péči nejrůzrrějších orgánů o propaga-
ci turistických cílů zejnérra v okrajo-
vých regionech. Mezi propagaci je totiž
lrutno počítat zejrrrérra práci tu-

ristických infornračních středisek, které
jsou v první linii ve styku s klierrtem -

turistou a rrávštěvníkem. Tato střediska
vytvářejí velmi důležitou část inrage
rrrísta i regionu. Proto se obecní mda již
několikrát zabývala myšlenkou zíizeni
informačrrího střediska ve starém
Městě.

co všechtro zastane tato užitečná
irrstituce, jaké služby má poskyíovat,
jak ponráhá turistickému ruchu? Ná-
vštěvníci zde získaji zdarma veškeré
požadované informace, počínaje histo-
rií, přes přírodovědné a ekologické
itrformace až po hospodářský přehled.
Tčžiště práce TIS však spočívá v
itťorrnacích a službách pro turisrnus.
Jedná se o přehled ubytovacích a stra-
vovacích nrožností a dalších aktivit tu-
ristického ruchu v rajonu informačrúho
střediska, o přehled přírodních, histo-
rických a kulturních památek a tu-
ristických zajímavostí. Důležitou
službou jsou aktuální infornrace o sně-
hových a lyžařských podmínkách (v
současrré době větširra těchto infoímací
končí Petříkovem),

Infornrační středisko dále poskytuje
prospekty a propagační maíeriály, za-
jišťuje prodej průvodců, map, plánů,
knih, upomínkových předmětů a po-
hlednic. Mohl by zdebýt i prodej obra-
zů, fotografií, keranriky a pod.,
půjčovna sportovrrích potřeb, Je možno
získat přehled o kulíurních, sportovních
a spoleóenských akcích včetně předpro-
deje vstupenek. Ttrrista obdrží informa-
ce o jízdrrích řádech, místních službách
a institucích podle vytvořerrého katalo-
gu. V krizových situacích zajistí TIS
spojení cizího návštěvrríka na policii,
hasiče, lékafukou pomoc, veterinární
službu. Turistické informační centrun
by nělo i zajišťovat propagaci regionu
na veletrzích cestovrrího ruchu a itrzerci
v publikacích a časopisech. Účetem ie
vytvořit ze Starého Mě§ta atraktivní tu-
ristický cíl.

Pro naše obyvatele by informační
středisko zajišťovalo pobyty a dovolené
přes jiné cestovní kanceláře, byla by zde
irrzertní služba (prodeje a koupě nenlo-
vitostí i věcí movitých), sběrna filrrrů,
prodej fotopotřeb. Další nrožnost je v
zajišťování informačního servisu pro
podnikatele, zprosíředkování služeb,
partnerů, infonnace pro reklanrní účely.
Poskytovarré inforrnace rrrusí být úplné,
objektivní a stále aktuálrrí, proto je
rrutné databázi neustále doplňovat. A
pokud jde o dotaz, který pracovníci TIS
nejsou schopni sanri zodpovědět, odká-
žílazatele tra informačtrízdroj, který by
jinr nrěl vyhovět.

Zatírnco ve většině vyspělých zemí
je zákonem, předpisem nebo nějakou
normou přesně §tanoveno, co znamená
tuňstické informační středisko, u nás
žádný podobný předpis neexistuje,
Bylo vydáno pouze vládní usnesení č.
59511995, které obcím doporučuje vy-
tvářet informační střediska. Definici
TIS, jeho náplň práce a požadavky na

odbornost jeho pracovníků doporučuje
Asociace turistických informačních
středisek, která je koncipována na pod-
obných zák|adech, na kterých fungují
podobná uskupení v okolních
evropských státech. Systém podávání
turistických infornrací, tezeívaci,
drobného prodeje a dalších aktivit je v
Evropě velni dobře propracován,Y za,
hraničí rnají turistická centra i určité
pravorrroci. Mohou například zjednat
nápravu, když turista reklamuje něja-
kou službu.

prozatim činnost turistického
infornračního střediska suplují pra-
covrríci obecního úřadu, Vyřizují něko-
likrát týdně telefonické i osobní dotazy.
Ztoho vyplývá, že furistické informační
centrumje u nás věcí vetice potřebnou.

fl ing. Panský

HRANIčNÍpŘpcHoD
NA

KLADSKEM
sEDLE

Dnešní státní silrrice II. tí. č, 446 z
Olonrouce přes Hanušovice, Staré'-
Město, KIadské sedlo do Kladska je nej- t_,
staŇí silnicí na okrese Šumperk. Je to
prastará trasa, která jako obchodní cesta
fungovala již roku 1500 a jako jedna z
vělví tzv. Jantarové stezky vedoucí k
Balfu i dávno před tínr, Protože však
nrusela překonávat velké převýšení
(Staré Město 536 rn n. m., Nová Seninka
629 nt n. rn., Kladské sedlo 816 m n,

nr.), její význam nezadržitelně upadal a

v posledních desetiletích už ani rremá

rra polské straně Kladské brány charak-
ter silnice.

Hraniční přechod na Kladskénr sedle
byl zrušen po II. světovó válce. Spoje-
ným úsilínr představitelů Staíého Města
a polských Stronie Sl. se podařilo pro-
sadit znovuotevření přechodu, i když ne

v takové podobě, jak si všichni zainíe-
resovaní představovali. Nejprve byla
Kladská brána zkušebně otevřena po pět
víkendů v roce 1995, pak na základě

Z[aty rofr.



smlouvy mezi ČR a Polskou republikou
o malóm pohraničním styku byl hranič-
ní přechod natrvalo otevřen dne 20.
února 1996 pro pěší, cyklisty a moto-
cykly do 50 ccm. Bylo tak unrožněno
překračování státní hratrice občanůnr
obou smluvních států, kteří rnají trvalé
nebo přechodné bydlištč v pásmu širo-
kém 15 km ležícím po obou stranách
státú hranice. po oddělení okresu Jese-
ník se státní hranice mezi ČR a pR v
okrese Šumperk nacházi pouze v ka-
tastru starého Města v délce asi 16 km
a Kladská brána je takjediným hranič-
nírn přechodem šumperského okresu.

Na základě dohody mezi vládou
České republiky a vládou Polské re-
publiky o hrarričních přechodech, pře-
chodech na turistických stezkách a

zásadách překračování státních hranic
mimo hraniční přechody by| drte 22.
prosince 1996 na Kladskérn sedle otev-
řerr přechod rra turistické stezce . Tento
přechod je určen pro pěší, lyžaíe,
cyklisty a uživatele ekologických inva-
lidních vozíků a může býí na rozdíl od
přechodu malého pohraničního styku
využíván občany dalších 28 států (např,
Belgie, Dánska, Holandska, Finska,
Francie, Japomka, Irska, Kanady,_Ně-
mecka, Rakouska, Slovenska, Spa,
něIska, USA, Velké Británie a dalších),

V letech 1996 - 1997 byly tra obou
strarrách hranice rra hrarričnítn přechodu
zprovozrrěny objekty pro služby celrrích
a pohrarričních orgánů. Poslednírn díl-
čím úspěchenr bylo koncem loňského
roku zrušení zákaztl vjezdu všech vozi-
del za obcí Nová senirrka směrem na
Kladské sedlo. Od 1. 11. 1997 je tak
rnožno dopravrrím prostředkenr přijet až
ke státní hranici.

Protože za hranicí v Polsku až po
místní část Nowa Morawa je cesta ve
velnú špatnérn stavu a je to §tejně jako
u rrás silrrice státrrí, bude rrutné jedrrat o
její opravě_na úrovni státních úředníků
okresu Surrrperk a vojvodství
Walbrzych. Již v loňskénr roce byla
první, vstupní jednání připravena, ale
katastrofální povodně na obou stranách
nedovolily jejich uskutečnění.

Teprve po ton, až celá cesta ze Sta-
rého Města do města Stronie Sl. (okolo
7.000 obyvatel) bude ve stavu sjízdném
pro osobní autornobily, bude nrožrro za-
hájit jednání o otevření hranice pro
osobní dopravu. Možná s jistými ome-
zerrími, ale v blízké budoucnosti je pro
tyto regiony po obou strarrách hrarrice
životně důležité, aby turisté a rrá-
vštěvníci mohli přes hranici volně pře-
jiždél.

Z[atj rofr,

Některé části koryt
řek vytvořené

povodněmi zŮstanou
zachovány

Bude ještč dlouho trvat, než se pří-
roda vzpanratuje z červencových niči-
vých povodní, které rra mnoha rnístech
změnily koryta řek? Ekologové a ochra-
náři tvrdí, že nikoli. Příroda není zniče-
rrá ani poškozená, je jenonr divočejší a
méně spoutaná, než si lidé zvykli. Na
rozdíl od lidí se však se spouští po zá-
plavách vyrovná mnohem dříve a bez
větších následků.

Základni problém je v tom, že příro-
dě lidé v minulých letech vynrezili přes-
né hranice. Naplánovali si, že tady bude
pole, fudy povede cesta, tudy poteče
potok. Najednou pořádně zapršelo a
nochočená" krajina se znrěnila před
očima. Voda vytvořila nová koryta, ob-
jevily se nánosy bahna a štěrku, vznikly

INFORMACE
KULTURNÍHO

DoMU
v únoru se v kulturním domě usku-

tečrrí d.ivadelrrí pře.jljtavení MI-
LOSTNE DOSTAVENICKO. Komedii
o tom, jak původně plánované dostave-
níčko nrůže skorrčit úplně jinak, nasfu-
dova1o.DS Lyra při MKZ Jeseník.
kulturní dům ve starénr Městě tak za-
číná postupně představovat arrratérská
divadla našeho regiorru.

Začátek představení je v 19.30 boditt
a uskuteční se v pátek 6.2.1998 v sáIe
KD.

PoČasí v proslncl 1997

ko|mé břehy. To je ale proces, který trvá
miliony let a modeloval krajinu dávno
před příchodem člověka. Povodně a pří-
valy vod jsou jenom přirozeným jevem
a příroda si s ním velmi brzy poradí.

V okolí řek a potoků, které dosud
poslušně tekly ve svých regulovaných
korytech, se vytvořily štěrkové pláže s
tůňkami a peřejemi, přes balvany se pře-
lévají proudy vody. Se zachováním
některých talío nově vyťvořených pro-
filů stávajících případně i nově vytvo-
řených koryt počítá i referát životního
prostředí OkU Sumperk. Měla by se
zachovat povodní vytvořená koryta na
řece Branné (nrezi Ostružnou a Bran-
nou), Desné (mezi l-oučnou a Velkými
I,osinami), Moravě (mezi Hanušovice-
mi a Rudou), Na řece Krupé by to měl
být úsek pod Starým Městem až po že-
Iezniční zastávku ve Vysokých Zibíido-
vicích.

E lvw

Kulturní dům dále_poíádá zájezd
na plavecký bazén do Sumperka, a to
v sobotu 14.2.1998. Odjezd je opět z
náměstí v 9.00 hodin. Cestovné činí
30,- Kč.

V sobotu 28.2.1998 se uskutečnízá-
jezd do Prahy na muzikál DRACU-
LA. Odjezd z náměstíje v ó.00 hodin.
Závazné přihlášky spolu s nevratnou
zálohou 200,- Kč se vybírají v kance-
láři Kulturního domu každý čtvrtek
a pátek od 10.00 hodin do 17.00
hodin. Nevratná záloha 200,- Kč je
pouze na vstupné. Cestovné činí též
200,- Kč a vybere se od každého
účastníka přímo v autobuse.

íhlum í 2 3 4 5 6 7 8 9 10

teDlola max.'c 7.8 3.6 2.0 1.2 1.o 0.8 1.2 ,1.8 3.8 2.2

teDlota mln.'c 2.8 0.2 0.7 _0.4 4.8 4.6 2,8 -0,4 _,1.0 0,2

teolola orům.'C 4,6 2.0 0,8 0.4 4.7 -1.8 1.1 0.5 0,9 0.9

sníh v cm 0.5 2.5 4.0 4.0 8.0 5,0 DÉ,

rluneóni svil v h 1,0-

lhlum 11 12 í3 1| 15 l6 17 í8 í9 20

leplole m8x.'c 4,6 5,2 3,4 2,2 .7.0 _13 n _5.5 1.8 1.4

leDlote min.'c 2.2 3.0 0.8 -0,4 -1ó 2 _í6 6 _t3 o -8,2 §,2 0,2

teolola orům,'C 3.5 3.9 2.0 -0"t -10 0 _13 0 -7,8 0,4 0,8

snih v cm 2.0- 3,0 2,0 2.0

sluneční svit v h 75 2o

Datum 21 t2 23 24 25 26 27 28 29 3() 3í

leplota mgx.'c 2,8 .r,o 3,4 4,2 7,4 5,6 4,2 2,8 {,6 4,6 -2,2

teplota min. 'c 1,2 1,2 0,6 0,2 3,2 2,8 2,2 1,2 .3,2 -1.8 -7.4

teplota prům.'C 24 2,3 2,3 2,4 5,1 3,5 3,0 1,6 .1,9 0,8 -3,4

sníh v cm

slunečni svit v h 1.5 2,2- 0,2- 0,5. 4,2 4,3



Pohledy do ninulostí
38. CAST

Kdyžjsem ve středu 9. července sly-
šel v půl jedné houkání vlaku, nechtělo
se mrrě tornu zprvu ani věřit. Ještě před
několika hodinanri zaplavené nádraži,
stále nesjízdné lraíé z Hanušovic do Je-
serríku, do Šunrperka i do Čech, neprů-
jezdlá silnice od rrás do Hanušovic a

náš nrotoráček si klidně jezdí, jako by
se nic rrestalo. O tři měsíce později jse rn
četl v jedné z brožur, které byly o
červencových povodrrich vydány na
okrese, tuto větu: "Lidé s úžasenr
konstatovali, že železniélí trať rrrezi
Starýnr Městěrrr a Hanušovicenri přeži-
la." V obou případech mě vždy napadlo
jedno jrnérro - ing, Hermanrr Buhl. Opár
týdnů později se nri dostaly do rukou
staré rrovirry z roktl 1927. A tak vznikly
dnešrrí Pohledy.

Je to už 100 a něco více let od doby,
co by| starostou rraŠeho města zvolen
ing. Hermann Buhl a letos v únoru uply-
rre 7l let od jeho únrti. Z toho, co se z
té doby do dnešních dnů zachovalo,
vitne,že právě jeho starostovárrí v obci
patřilo k nejplodnějšínr obdobínr v no-
vodobé historii města. Také proto pře-
žilo jeho jrrréno až do dnešních drrů.
Snad nebude te<ly na ško<lu, když Vás
v drrešních pohledech sezrrárrrítrr s trek-
rologeru, který při jeho úmrtí zveřejnil
něsíčník Moravsko-slezského su-
detského horského spolku Frývaldov
(MSSGV) Altvater ve svénr 3, čísle 15.
bíezla'1927:

potonr v Saské Kanrenici Královskou
průnryslovou akadernii. Po ukončení
jednoroční základní vojenské služby
byl jmenován poručíkent v záloze a

vstoupil do podniku svého otce. V roce
],885 se oženil s dcerou pana starosty
Birka z Hetrnersdorfu ve Slezsku (1). Z
tohoto vzácně šťastného svazku vzeš|i
tři synové a tfi dcery. Poznatky ze studií
využil k tomu, aby podnik svého otce
nodenrizoval a aby v něnr zavedl nro-
derní výrobní rrretody především v pro-
vozu bělidla. Význant podrriku tím
nesnrírně'stoupl. Záhy byl povolán do
nrěstského zasíupitelstva a v 90. letech
zvolen starostou. Tuto funkci vykoná-
val zesnulý po celou dobu k blahu do-
nrovské obce. UsilovaI h|avně o
zaíazetlí nrěsta do stávající železničú
sítě a po více jak desetileté neúnavné
činnosti se nru podařilo překonat
všechny těžkosti (2).Z" nadšeného já-
sotu obyvatelstva byla slavnostně 4.
října 1905 zahájena doprava na zdejší
lokální trati. Zesrrulý na ní zastával
futtkci prezidenta až do své srnrti. V
upomínku rra jeho zásluhy v práci pro
blaho své donrovirry byl v roce 1903
jnrerroviin čestným občartenr rtrěsta a

krátce rra ío obdržel vysoké vyznallr€-
nání - Rytířský kíiž řádu Frarrtiška Jo-
sefa -, který mu slavrtostně předal
tehdejší okresní hejtnran (3). V roce
1906 se mu podařilo otevřít nrěšťarrskou
školu a již v roce 1907 zahájila obec

vybudovat čtyři železobetonové rrrosty
a dosáhnout regulace řeky Krupé, a to
bez finančních nákladů ze strany obce.
Tínt bylo odstraněno nebezpečí do íé
doby častých povodní. Když 14. ííjna
1907 podle hlo 54 dornů ve městě pusto-
šivénru ohni, nebyl ing. Buhl jen na
nrístě požáru, ale byl i při všech zá-
chranrrých akcích a staral se o neštěstím
těžce postižerré spoluobčany. Velkory-
se založe.nou pomocnou podpůrnou
akcí se nru podařilo soustředit potřeb-
nou peněžní částku, která urnožnila
rrovou výstavbu v požáreru zničerré
městské čtvrti už v příštím roce (5).
Zeníelý také horlivě spolupracoval při
výstavbě chaty na Králickém Sněžníku
a v představenstvu MSSGV Frývaldov
působil až do konce svého života. V
roce 'j.912 dosáhl svou neútravnou
čirrností toho, že ve městě byla vybudo-
vána elektrárna a tak unrožnil občanům
poznat předrrosti elektrického osvětlení
i v tonrto rrrěstě (7). Když2. dubna téhož
roku zničil požár velkou část jeho to-
várrry, usiloval s plrrýrn nasazenítrr o
udržení jedirrého průnryslového podrú-
ku ve nrěstě a zasloužil se o opětné
vybudovárrí již dříve nrodernizovaného
bělidla. Později byla k tornuto bčlidlu
přistavěna i soukártra, barvírna a přádel-
tra lnu. V tčžkém roce I9l4 a v násle-
dujících válečných letech vždy
pomáhal radou a čirry svému rodnému
nrěstu. V době, kdy jeho synové, zeťové
a zaměstnanci plnili vojenskou službu,
projevila se u něho následkerrr pra-
covrrího přetížení srdeční choroba a on
byl přinucen abdikovat na funkci v čele
rrrěstského představen§tva. Jako dík a
vzttání za jeho zásluhy byl jedrrorrryslně
jmenován čestnýrtt starostou svého
rodného nrěsta. Za stálou podporu dob-
rovolného hasičského sboru byl jnreno-
ván také jeho čestnýn členern. V době
aktivrrí činrrosti pracoval také jako člen
okresní školní rady a okresního spolku
pro cizinecký ruch. Jeho univerzálnine-
pokojný a zvidavý duch ho dovedl až k
zájnru o hornictví, kterému také věno-
val svou pracovtrí aktivitu. Svědectvím
jeho činnosti na tornto úseku jsou po-
kusné vrty v okolí Starého Města a od-
krytá ložiska železné rudy a antirnonu,
jakož i dolování grafitu. Až do své snrti
byl prezidentern Staronrěstské těžařské
společnosti. Nyní ho náhle vytrhla snrrt

"Celá Severní Morava, zvláště Staré
Město a jeho okolí želí smrti pana ing.
H. Buhla, který 74.2.ttáhle a předčasrrě
skorral, svou obětavostí a treútravnou
činností ve prospěch své vlasti získal
jako člověk a podrrikatel úctu a oceněrrí
všech, kteří s rrínr přišli do styku. Naro-
dil se 5. 8. 1859 ve Starénr Městě. V
Brtrě studova| na reáInérn gynrráziu a

stavbu dnešní budovy (4). Jako členu
okresního silničního výboru §e mu po-
dařilo vybudovat nové silniční spojení
s Kolštejnern a rekonstruovat silnici do

Malého a Velkého Vrbrra. Z jeho pod-

rrětu se podařilo zlepšit i stav všech
rrrístních komunikací. Po neúnavných
přímluvách a požadavcích u zenrského
a říšského úřadu se rnu také podařilo

Z[aty rofr



z veškeré jeho čirrnosti, plánů a projek-
tů, které ho až do posledrrího okanržiku
zanrěsttúvaly. Přestalo bít jeho srdce,
které s tak velkott láskou a oddarrostí o
své pečovalo, které neznalo únavu,
když bylo třeba ponroci likvidovat bídu
a tvořit. Odešel čIověk, který v dobrých
i zlých dnech byl pravýn synenr své
německé vlasti, dal jí planoucí lásku a
věrnosí a rrebojácně pro ni konal. Sku-
tečrrý "otec údolí Krupé". Jeho jrrréIro
nebude nikdy zaponrenuto."

Jrrrénenr MSSGV se se zesnulýnr
rozloučil jeho předseda prof. R. Klimek
z Frývaldova. Altvaíer také přinesl
snrutečrtí rozloučerrí sta ronrěstské orga -
nizace MSSGV (podepsarré pouze ini-
ciála rrri N. H.), ve kterénr autor
připornírrá, že jejich orgarrizace "ztratila
svého zakladatele a jednoho z nejhorti-
vějších spolupracovrtíků, který až do
své srnrti vyvíjel pro spolek živou
čittttost." Dále připomíná m. j. i to, že
sám řídil a podporoval vybudovárrí
cesty rra Králický Sněžník a stavbu
horské chaty. Výčetjeho životních akti-
vitve prospěch obce (vybudovárrí lokál-
ky, regulace řeky, rrrěšťanská škola,
silnice do Branné a Malého Vrbrra) uza-
vírá větou: "Elektrifikace obce,
obrovské a cerrrré dílo sanro o sobě,
které by nrělo být pojímáno jako životně
dLležiíé pro celou oblast, ukazuje na
obrovskou tvůrčí sílu zenřelého." v zá-
věru časopis zpravuje o tonr, že pohřbu
se účastnilo rreobvykle velké tnrrožství
lidí, kteří položili k jeho hrobu rruroho
květirrových pozdravů.

Osobnost ing. Buhla nijak blíže ne-
zrrám. Nikdo mi o rrěnr nevyprávěl. Byl
to podnikatel - továnrík. Nevím, jak se
choval ke svýnr zanrěstnancůnr. Ne-
znánrjeho charakter. Ale ten, kdo toho
v životě stihl tolik udělaí pro obec a tím
i pro občany, právetn píeživá. Zajíma-
vou zprávu jsem zjistil i v časopisu
Nový lid, ktery za války vycházel v
Brně, Upozornil rně na ni parr Miko. V
čísle 25 z20.6.1939 je v rubrice Dornácí

Jeden ze čtyř mostŮ, které se podařilo starostovi Buhlo-
vi postavit po povodni v lété 1903. Jedná se zřejmě

o dnešní zadní vjezd do Moravolnu.

drobnosti tento text]
"Kladská kotlina a kraj
Šunrperk byly před při-
členěním sudet k Ríši
dva odděIené hospo-
dář§ké celky. Nyní jedná
se o získání příznivého
spojení, jež by bylo
u trrožrrěrro pos ta ve nírrr
dráhy, pro niž byl vypra-
cován projekt již v roce
1905, Projekt tehdy počí-
tal s prokopáním tunelu
Sněžníkem, čínrž by byla
snadno dostupná lá-
zeíská nrísta v k]adské
kotlině a umožněna tu-

ristika v Jeseníkách." Takéjistě zajítna-
vá vzponrínka na aktivitu tehdejšího
starosty obce ing. Buhla.

Závěrem ještě několik dodatků k
označenýrn větánr v textu a jejich do-
plnění několika dalšínri poznámkanri.

(1) - V nekrologu uvedený
Hennersdorf je zřej nlě totožrrý s
Herntrrersdorferrr ve slezsku. Je to
vesrrice na severovýchodttí hranici
Kladska, už na slezské straně, asi 5 kttt
od dnešrrího kanriencze podolského.
Starosta Birek nrěl tehdy už krátké "i",
i když je to zřejrně původrrě české
jrrténo, které je také důkazern původrrě
českého osídlení této kotlirry. Kladsko
bylo až do roku í742 souč.ástí zenrí Ko-
rurry české. V rrrinulosti byly styky Sta-
roměstska § touto oblastí velni čilé, jak
o torn svědčí i historie našeho kostela.

(2) - Ing. Buhl nrohl být členern OZ
asi od let 1887 - 1888, staro§lotl pak asi
od roku 1893.Lze to vyvozovat částeč-
ně z textu, ale také z chrorrologie úsilí
rraše ho města za povolení výstavby tratě
- viz dodatek (6). Funkce se irrg. Buhl
vzdal pro llell1oc někdy v letech 1915 -
1917, starostoval tedy rněstu téměř 25
let.

(3) - Dorrrrrívánt se, že bezprostřed-
ním podrrětellr pro tolo oceněrrí byla
aktivita starosty při a po velké povodtti,
která postihla v létě 

éabť,_Aí}ilrdl , , -

strhla všechny ] '

luo§ty a silně poško-
di]a trrrroho dornů.
Na žádost starosty
zde pontáhaly tři
roty vojákŮ, Po po-
vodni byly vystavč-
ny trové tlroSty a

provedena regulace
řeky ve něsíě.

(4) - Celá tato da-
tace je asi nespráv-
rtá, i když ji uvádí
také prvrrí pováleč-

ná krorrikářka obce J. Mičánková. Proti
tonru J. Fadrná zapisuje v roce 1966 do
obecrú kroniky překlad německé farní
kroniky, kde uvádí letopočty 1878 pro
obecrrou školu (přední část dnešní bu-
dovy) a dál letopočet 1904 - 1905, o
němž však nelze jednoznačně říci, zda
se vztahuje k úsilí o zíizeni nrěšťanské
školy či k výstavbě budovy (drres zadní
čásl). Faktem ale je, že podle této kro-
niky byla měšťanská škola otevřena 16.
9. 1905 a starosta ing. Buhl zde pronesl
zahajovací projev.

(5) - Údaje k tonru lze doplnit podle
zápisu krorrikářky J. Mičánkové. Podle
ní 80 rodin tehdy zůstalo bez přístřeší a
jen za ponroci vojska se podařilo oheň
v poslední chvíli zkrotit a předejít tak
zničení celého trrěsta, Zachvátil jeho
celou jihozápadní část a zastaven byl až
u č. p. 117, což je dnešrrí Staronrěstský
šerrk.

(6) - Boj o naši trať začal už v roce
1888, kdy se stavčla Moravská pohra-
niční dráha (z Hanušovic na Irtohrad),
nepodařilo se prosadit pro obtížný
terén. V r. 1894 intervertce s pornocí
knížete Jana Lichtenštejnského vedla k
úspěšrrénru jedrrání lla Zemskérn
sŇmu. V letech 1894 - 1895 se vedly
úvahy o povaze trati - úzkokolejka? V
r. 1896 byly zahájeny projekční práce.
Roku 1889 se konalo komisiorrelní
zhlédttutí trasy a byl připraven rozpo-
čet. V r. 1904 byla vydána koncese ing.
H. Buhlovi, nrajiteli dolu Alex, Buhlovi
a obchodníkovi Ad. Winterovi.

(7) - Elektrárna byla vybudována ve
rnlýně, který stál na křižovatce dnešní
Nádražní a Křižíkovy ulice a který obec
v tonrto roce zakoupila od soukromní-
ka.

Za předklad textu z časopistt Altvaler
děkuji paní D. Novoíné z Branné.

El V. Černý - kronikář

Pohled na Staré Město od jihozápadu někdy v době
1. světové války

Ztat! rofl



sPoLEcEN KRoNlKA CoJryTo .
KAMARADSTVI

(Na téma ÚVaHn vypracoval žák
IX.B Jaroslav Spáčil)

Proč nebo nač je kamarádswí? Do-
vede si někdo představit život bez ka-
maráda? Vždyťmít kamaráda je největší
štěstí, které může člověka potkat.

Jsou různé druhy kamarádství. Může
být na celý život nebo jen na pár týdnů.
Proč vlastně máme kamarády? Možná
nechceme být sami. Podle mně je kama-
rád ten, co pomůže prostě ve stylu "já
na bráchu, brácha na mně".

Kamaňdi musí mít něco společného,
To je možná to, proč se lidé kamarádí.
Kdyby kamarádi neměli něco společné-
ho, asi by si dlouho nerozuměli. Roz-
hodně by se nemělo na kamarádovi
vydělávat nebo ho snad využívat. Tako-
vý kamarád se dříve nebo později pro-
zradi, íakzv aně "vybarví".

Kamarádi by se měli respektovat a

především tolerovat. Občas nějaký ten
kompromis neuškodí. Kanrarádsfví má
určitě i nějaké nevýhody. Ale oproti
tomu, co přináší, nějaké nevýhody
úplné zmizi.

kritizovat kamarádství snad ani
nejde. Přece mít někoho, na koho se dá
spolehtrout, nebo jenom přijít a prostě
si promluvit, to je k nezaplacení. Clo-
věk by řekl, že bez kamaráda ne|ze žit,
ale jsou i tací, kteří nepotřebují kama-
ráda. Právě kamarádství je jedna zmála
věcí, co sizapeníze nelze koupit. Proto
by si měl každý kamarádstvi vážit.

s KA

23.z.l918

t4.2.I915

13,2.1906

Jubilantům přejeme do dalších let mnoho zdraví, štěstí a spokojenosti.

František Huťa I4.LI998 Staré Město, Sportovní 305, 65let

Jako blesk z čistého nebe zasáhla
naši obec neuvěfitelná zpráva o náhlé
smrti pana Františka Huti.

Dva týdny po svých 65. narozeni-
nách, které oslavil 2. Iedrta, plný ži-
votního elánu, vitality, nadšení,
optimismu, dalších životních a
sportovttích plánů najednou odchází rra-
vždy. Pětašedesátiletý mladík, jehož
smrt je nám všem nepochopitelná, a my
zůstáváme v němémúžasu, hluboce zra-
nění smutkem na srdci i na duši a ne-
mŮžeme §e vyrovnat se skutečností, že
odešel jeden z nejlepších. Pan František
Huťa se rrarodil v Hodoníně v roce 1933
a po vyučení v Moravolenu Šumperk
phchází do Starého Města do závodu
Moravolerr jako bělič již v rcce 1949.

Rodině, práci a spofi zasvětil celý
svůj život. Yzorný otec rodiny, sta-
rostlivý dědeček a milovaný praděde-
ček v celé své rodině. Po celý život
jedenz nejlepších pracovníků v Mora-
volenu i v obci. Nezdolatelný sběrač
lesních plodů a hloubavý sběrač léči-
vých rostlin. V mládí jeden z nej-
všestrannějších sportovců, jemuž se, po
tragické smrti milované manželky, stal
sport radostnou náplní života v důcho-
du, Jeho oblíbené bydliště a oko]í Sta-
rého Města, věrnost staroměstskénru
fotbalu a ostatním sportŮm, jeho celo-
životní věrnost jednomu pracovišti na-
svědčuje nebývalé skromnosti,
obětavosti, pracovitosti, odbornosti, vy-
vážené osobnosti, oblíbenosti a píá-
telství. Jak skromně, vyrovnaně a tiše

žil, tak tiše, ale o to bole§tněji pro rodi-
nu i pro nás zemřel. Již nestane na druhé
straně sítě jako těžký soupeř, ani na
stejné straně jako vynikající partner,
spoluhráč a kamarád. Jeho obětavost
neznala mezi a nejvíc se projevila při
treninku déti a žáŇ, kterým se maxi-
málně věnoval v tenisu a stolním tenisu.
Ndkonee i jeho nepřítomnost na trenin-
ku umocnila obavy o jeho osud a po-
mohla poodhalit jeho náhlou snrrt,
protože Franta by trenink bez omluvy
nikdy nevynechal a nenechal by
čekat své svěřence, kterým se
tolik věnoval a měl je rád. Odešel
prostý, obyčejný člověk, ale na
druhé straně člověk vzácný,vyji-
mečný, nenahraditelný kamarád,
jeden z nejsvědomitějších a nej-
lepších, které znánre a troufám si
íici, že jeden z nejoblíbenějších
občanů našeho města. kdo ho
znal, nemohl ho nemít úd!
Františku, kamaníde, přišel sou-
peř nevybíravý, zlý, neporazitel-
ný, ale Ty jsi obstál, ob§tál j§i do
posledního míčku, do posledního
úderu raketou, ale i do posledního
úderu Tvého šlechetnóho srdce.
Stojíme v řadě u sítě, ale žel bohu
tentokrát neblahopřejeme, loučí-
me §e, loučíme se navždy. Sbo-
hem Františku! Nezapomeneme !

Tenisté, staroměstští sportovci,
přátelé!

tr P.R.

Životní jubilea v únoru
70 let

Jiíina Žižková 10.2.1928

Josef Bednář 15.2.í928

Josefa Ulrichová 28.2.1928

80 let
Anna Štrejnová

83 let
Anna Exlerová

92 Iet
Teresie Heclová

Narozené děti
Karolína Pacalová 16.12.1997

l,enka Vaníčková 18. 1,1998

Přejeme klidné a šťastné prožití dětství!

Úmrtí

Staré Město, Kíižikova 79

Staré Město, nám, Osvobozeú70
Staré Město, Budovatelů 401

Staré Město, Hanušovická 119

Staré Město, Nová Seninka 4

Staré Město, Chrastice 101

Staré Město, Kosmonautů 123

Štaré Město, Zemědělská 86

ztat! rofr
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oDBIJENA
Konečné tabulky
Oblastního přeboru žákyň
po základní části:

Skupina A:
1. Olomouc A
L4 13 L 26 z22 6 ].x kont.
2. ZŠ Šrcrnberk
1411 3 23z825
3. Olonrouc B
L4 1], 3 22 z72 4 ],x kont.
4. Prostějov
L4 9 5 19:13 23
5" Šternberk A
14 6 8 13:17 20
ó. Hanušovice + Staré Město
14 4 lO 11:20 18
7. Šternberk B
L4 2 12 5z25 ].6
8. Urričov
L4 0 14 ].:28 14

Prvrrí dvě družstva ze skupiny A a ze skupiny B postupují do Finále L
Ostatní budou pokračovat ve skupinách ve Finále II. - o udržení. Naše
děvčata sestoupit netnohou, protože nižší soutěž se v okrese Šunrperk
nehraje.

Termíny, pořadatel a pořad utkání našeho družstva:
17.1. Olomouc B L,2,5,6 L-5,2-6r5-Lr6-2rt-2
7.2. Šternberk A 3r4,.5r6 3-5t4-6,3-6,4-5,3-4

zL.2. UnJ-cov 6,5,!,2 6-]-,5-2,6-2,5-1,6-5
28.2" Hanušovice

+ Staré Město 5r613r4 5-3r6-4 r5-416_3r5-6

Dorrrácí zápasy se budou brát 28.2,t998 od 9.00 hodin v těIocvičně ve
Starénr Městě.

Výsledky zápasů ze'1,7 |l,.

Olonrouc B - Hanušovice + Staré Město 2:0
Prostějov - Hanušovice + Staré Město 2:0

Děkujeme firnrě Grafitové doly Staré Město za poskytnutí vozidla k
přepravě na tato utkání a řidiči p, Stěpaníkovi.

E Trenéři P. Podvolecký,

: : j|:::::::|. 
| :::::]::: ]: ]] , |:: ] |:|,:::::::::::::::::::::::::::::::: 
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Sou kromá,:elekt roopravna
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Oznamujeme občanům, že
ve dvorním traktu

domu č, 70 na náměstí :

ve starém Městě
je od 8.12.1997 otevřena nová

prodejna

PRŮMYSLOVÉ zBOŽÍ

Nabízený sortiment:
* kuchyňské potřeby

.., * železářské zboží

Otevřeno
pondělí až pátek ] 

.

9-12 13-17
sobota

9-12

Těšíme se na vaši návštěvu,
zdenka Raczková

Z{au! roft
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3. úterý 16.00 a 19.30 hod

Lóska je sladká! Pomsta je ak sladší...
Matthew Broderick.

Vstupné: děti 19,- Kč
dospělí 31,- Kč

V lilavní roli Meg Ryanovó aPROPADL! LASCE (100 min)

7. sobota 16.00 a 19.30 hod Vstupné: děti 19,- Kč
dospělí 3t,- Kč

Hemingwayová pod vlivem úplňku. Doporučená přístupnostTEMNY UPLNEK (79 min) M. Paré a M.
od 12 let.

10" úterý 
v

16.00 a 19.30 hod Vstupné: děti 17,- Kč
dospělí 31,- Kč

BAJECNA LETA POD PSA Český fítm.

14. sobota

CONTACT (150 min)

16,00 a 19.30 hod Vstupné: děti 19,- Kč
dospělí 31,- Kč

Tajemné hlasy z vesmíru konečně dešifrovány. Jodie Fosterovú jako první pozemšthn
porontmí poselství mimozemských cit,ilizací.

17. útgrj
VRISKOT (111 min)

19.30 hod Vstupné: dospělí 31,- Kč
Neotvírejte dveře, nezvedejte telefon a lilavně za žádných okolností nevřískejte! Mlá-
deži nepřísntpno.

20. pátek 13.30 hod

Špatné zpról,y pro lupiče... Opět! Dabovóno

Vstupné: děti 19,- Kč
dospělí 25,- Ké

SAM DOMA 3 (114 min)

21. sobota

sPIKNUTí

16.00 a 19.30 hod Vstupné: děti 19,- Kč
dospělí 31,- Kč

(136 min) To co l,íš, tě mfuže zabít. V hlavní roli Mel Gibson a Julia Robertsovó.

24, úterý 16.00 a 19.30 hod Vstupné: děti 15,- Kč
dospělí 31,- Kč

JAGUAR (98 min) Francouzskó dobrodružná komedie. Ne každý hróč vymění pohodlí a pohostinnost pa-
řížskéllo lwtelu za násírahy amazonskéllo pralesa,

2E. sobota 16.00 a 19.30 hod Vstupné: děti 19,- Kč
dospělí 31,- Kč

PÁŇ ELEMENT (127 min) Francouzská sci-fi. Zvlóštnímtt a bttrevnému světtt třiadvctcatéllo století
ltozí vesmírná záluba, pokud se nenajde zpttsob, jak spojit čtyři živly.
Musí být nalezen pátý...

Ve vstupném jejiž zahrnuta 1,- Kč na fond kinematograíie !!!
ZMENA PROGRAMU VYHRAZENA!

Zeť nOg - zpravodaj Obce Staré Město. vydává Obecní úřad ve Starém Měsrě pod SŇžníkem. UveřejŇné přísSvka nemusí nutrř vyjadřovat stanoviska vydavatele.
Sazba: PETIT STUDIO. Tisk: Tiskárna Karel Kuóera


